Python.
CnoxHbvie TUnNbI
AGHHbLIX




CTpoku
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Ctpoka —  HeH3MeHsieMas VIIOPAA0YCHHAS
OCJIEI0BATEILHOCTh CUMBOJIOB.

Y10 3HAUUT HEU3MeHsemMag?

Tak MOXHO? A Tak?
s=‘Hello, world’ s=‘Hello, world’
s=‘UMOKH, UMOKH BCEM’ s|1]=bI’

B Heu3MeHsIeMBIX THIIAX [JAHHBIX HEJIb3s IIOMCHSITH
3JIEMEHTHI (B JAHHOM CJIy4ae CUMBOJIBI) U3 KOTOPBIX COCTOUT
O0OBEKT, HO MOXKHO MEpe3alucarhb BECh OOBEKT (HAIpUMED,
CTPOKY) HEIUKOM. DTO OCOOCHHOCTh CBSI3aHA C XpaHECHHEM
naHabiX B mamatu [1K.



Kak ¢ Humu pabotatb?

Kak m B Pascal, crpoku MOXHO CKIIaJbIBaTh,
CpaBHUBATh U 00palllaThCs K CUMBOJIAM.

S[1] — oOpalleHre K CUMBOY
S1+S2 — cnoxkeHue CTpoK
S*3 — nyOoIupoBaHUE CTPOKU

CrangaptHble (DyHKIIHHN

DyHKIUA Ha3znaueHue Ilpumep
len(S) JlmrHa CTpoKu n=len(s)
ord(cumBon) | ASCII kox cumBoIIa print(ord(‘a’))
chr(uncio) CuMBOJI IO KOy print(chr(121))




PYHKLUU U MeTOoAbI

M pyHKIMKE 1 METOABI BBINOJIHSIOT JeHCTBUA. PazHuIa MEX Y
HUMU 3aKJII0YaeTcd B CII0C00€ BBI30OBA.

DOyHKIMA NPUHUMAECT JaHHbIE B KaueCTBE apryMEHTOB (KOTOpBIE
3allACBHIBAIOTCA B CKOOKaX). DyHKIIMK HE NPUBSI3aHbI K 00BEKTaM U MOTYT
OBITH BBI3BAHBI ITIPOCTO 110 UMEHHU.

nepeMeHHasgs=QyHKuusi(mapaMmerpsbl)
dlina=len(s)

Metoja — 3T0 AEHCTBHUE C KOHKPETHBIM OOBEKTOM (CTPOKOM, CITUCKOM,
OMOIMOTEeKOM, BHKETOM M T.I1.). JIJad BbI30Ba HEOOXOAMMO CHayaja
yKa3zaTh OOBEKT (HaImpuMeEp, CTPOKY), a IOTOM Yepe3 TOYKY HYKHBIM
MeToZ. MeToIbl TaKKe MOTYT MOJIy4aTh apryMEHTHI (B CKOOKax).

IepeMeHHAA=00beKT.MeTOoA(TIapaMeTphl)
number=s.find(‘bI’)



Cpe3br

Cpe3 — u3BJlIeUCHUE (PparMeHTa CTPOKHU

S|start:stop:step] S=“Hello, World!”
S — cTpoka S[7:12] #World
start — HaYaJIbHBIA CUMBOJI S[:5] #Hello
stop — KOHEYHBIM CHUMBOII S[7:] #World!
(cumBoaI ¢ HomepoMm stop B  S[2:-2] #llo, Worl
Cpe3 HE BXOI[I/IT) S 2 11 2] #lo ol
Step - T11ar 83] #HI r!
S[::-1]- 7277

OOpaiieHue K OJHOMY CUMBOJIY — 3TO TOXKE Cpe3



MeToabl CTPOK

MeTtona

HaznaueHnue

IIpumep

S.find(str)

[Torck noacTpoku str B cTpoke S. Bo3Bpaiiaet
HOMEp MEPBOro BXOXKIACHUS WIIH -1

s=‘Hello’
n=s.find(‘l’) #n=2




Cnucku
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Cnurcok — U3MeHsieMas YIIOPSIOUCHHAS
MOCJIEI0BATEIIBHOCTD JAHHBIX PA3HOTO THUIIA.

L=|] #mycTou crimcok
L=list() #11peoOpa3zoBarh B CIUCOK (MU CO34aTh IIyCTOM )
L=[1,5,"Hello, world”,42] #criucok co 3Ha4YEHUSIMH

Takxe, Kak ¥ 19 CTPOK, MCHOJB3YIOTCS: CI0XKECHUE,
nyonupoBaHue, PyHKuA len() u cpe3sl.

I eneparop criucka

L = [3HaueHue for mapameTp In guana3oH]

L= [0 for 1 in range(5)] #CHHCOK 3amOJHAT S
3JIEMEHTOB CO 3HaUYeHUEM ()




B uem noasox?

3aaya:
3agarp crimcok u3 10 ciyyaiiHbIX yncen B auana3zone ot 10 go 100.
Kak »to nemanock Ha Pascal?

from random import randint

L=list()

for 1 1n range(10):
L[1]=randint(10,100)

B mycrtoMm cmucke HET 37eMeHTOB. [Ipu mombITKe 0OpaTUTHCS K DIEMEHTY
L[1], koToporo He cyiiecTBYeT OyAeT BbigaBaThcs ominoOka. IToatomy nobdasieHue
3JIEMEHTOB IPOUCXOIUT CIICIYIOIINM 00pa3oM:

L=l1st()
for 1 1n range(10):
L.append(randint(10,100))

W MOKHO HCIIOJIB30BaTh F'€HEPATOP:

L=[randint(10,100) for 1 in range(10)]



MeToabl CNMUCKOB

MeTton

Ha3nadyeHnue

IIpumep

L.append(x)

JloOaBIIsieT 3JeMEHT B KOHEI] CITMCKa

x=int(input())
L.append(x)




PYHKLIMU CNUCKOB

DOyukuus | HasHayeHue Ipumep

min(L) Bo3zBpanraer MuanmManpHoe 3Hadenne n3 L | L=[1,2,1,2,3]
m=min(L) #m=1

max(L) Bo3Bpaniaer MmakcumanbHOe 3HaueHue u3 L | L=[1,2,1,2,3]

m=max(L) #m=3

sum(L) Bo3Bpaiiaet cymmy sneMeHToB L. PaGoTraeT
TOJILKO CO CIIMCKAMU, 3HAYCHHS KOTOPHIX
quca.

L=[1,2,1,2,3]
s=sum(L) #s=9

Taxxke Hamuuue DJIEMEHTA B CIHCKES MOXKHO IPOBEPHUTH C
IIOMOIIBIO OIlepaTopa in.

L=[1,1,2,4,1]

X=1

while X 1n L;
L.remove(X)



MHOXecTBa
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MHOXECTBO  — = HEYHOpSJIOYEHHas  MOCJIEA0BATEIbHOCTD
VHHUKAJIBHBIX 3JIEMEHTOB. MOXET coaepKaTh TOJbKO JdaHHBIC
HEU3MEHSIEMBbIX THUIIOB.

A=set() #11ycTo€ MHOXXECTBO WJIM IPE00pa3oBaTh B MHOXKECTBO

A= set(“hello”) #0ynet MHOXECTBO {‘h’,’0’,’l’,’¢’}

A=1{44, 22,55} #MHOXKECTBO CO 3HAYCHUSIMHU

A={} —a BOT Tak HeJb34, moayuurcs dict

MoxHO ucnoib30BaTh (GyHKIMH len(), max() u min().

... Yl renepaTtop MHOKeCTBa (KaK B CITMCKaX)

a={1** 2 for iin range(10)}

# {0, 1,4,81,64,9, 16, 49, 25, 36}

Ecnmu  ucrnonb30Barh  CIy4YaWHYK)  TI€HEpalui, TO  3HAYEHHE
3alIUCHIBACTCS. B MHOXKECTBO TOJIbKO OJMH pa3 W IMPHU COBIAJCHUHU HE
TyOIMpPyeTCs.

a = {random.randint(10) for i in range(5)}

# MoxeT ObITh {2, 5,9} unu {1,2,7, 5}



Onepaunu ¢ MHOXeCTBAMU

1) O0beauHeHnE

Bo3BpamaeT MHOZKCCTBO, COACPZKAIICC
HCIIOBTOPAOIIUCCA 3JICMCHTLI IICPBOI'O
U BTOPOI'O MHO>KCCTB.

c=a|b aj=b
c=a.union(b) a.update(b)

2) llepeceuenue

Bo3BpalliaeT MHOKECTBO, COCpKaIllee
3JIEMEHTHI, KOTOPhIE €CTh B IEPBOM U
BTOPOM MHOKECTBaX.

c=a&b

c=a.intersection(b)

a&=b

a.intersection update(b)




Onepauuun ¢ MHOXecTBaMU

3) PasHocth - //<\\
Bo3Bpamniaer MHOXECTBO, COIEPIKAILEE ( \\ \
3JIEMEHTHI IEPBOI0 MHOYKECTBA, KOTOPBIX a b
HET BO BTOPOM. X / /

c=a-b a-=b
c=a.difference(b) a.difference update(b)

4) CuMMeTpHuYeCKas pa3HOCTh
Bo3BpamaeT MHO>KCCTBO, COIACPIKAIIICC

pe=—=my B
3JICMCHTEHI, BXOJISIIKE B IIEPBOC HIIH BTOPOE / \\
MHO>KECTBA, HO HE B 00a OJIHOBPEMEHHO. \
c=a’b 2 g
c=a.symmetric difference(b) : /
a=h \

a.symmetric difference update(b)



MeToabl MHOXecCTB

Meton HasHnauyenue ITpumep

A.add(elem) JloOGapieHue dIeMeHTa A.add(5)

Omnepartop in - Bo3BpalliaeT 3HaueHue True eciau 2JIEeMEeHT HaXOaUTCs
B MHOXKECTBE.

print( 3 in {3,5,7}) #true

print (‘a’ 1 {‘s’, ‘qwer’, ‘q’}) #false

Taxoxe cyliecTByeT 0OpaTHbId orepaTop not in.
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OyHKIMA — rpynna KoOMaHA, OObEAWHECHHBIX OIHHUM
MMECHEM, BO3Bpalllalolias B TOYKY BbI30BA KakOe-IH0O0
3HAUCHUE.

IIpenqnaszHavyeHsbl 114:

1) CrpykrypupoBaHus
(pa30HEHUSI  OCHOBHOTO
aJrOpuT™Ma HAa YacTH)
IIPOTPAMMBI.

2) Onrumuzanuu
OJTHOTHITHBIX
HECTAHAAPTHBIX
JICUCTBU.




Kak paboTtaet?

[TapaMeTppl — BEJIMYMUHBI, OT KOTOPBIX 3aBHUCHUT BBIIIOJIHEHUE
IpoLEeAyphl WIH (DYHKIUH.

dopMalibHbIE — HCIOJB3YIOTCS IIPU  OINKWCAaHUU  PadOTHI
(PYHKIIMH, KOHKPETHBIX 3HAYCHU HE UMEIOT.

dakTUYECKUE — MepenaroTcss B (PyHKIMIO B TOYKE BBI3OBA,
UMEIOT KOHKPETHBIE 3HAYEHUS.

KonuuecTBo U THIl (POpMalIbHBIX UM (PAKTHUYECKUX IapaMeTpOB
IOJDKHBI COBNIA/IATh.

HyxHo 6ombiire
s\ aprymeHToB!




PyHKLUUU

def Uma_ dDyHKIMU(mIapamMeTpsl, Yepes, 3aMsATYIO):
TeJI0 (DYHKIIUHU
IlepeMeHHBIE, OOBSABICHHBIE BHYTPH (YHKIMHU Bcerga (Impu
orcyTcTBUM omneparopa global) sBustorcs nokanbHeIMH. [loaTOMy
JaHHBIC, UCIIOJIb3yeMbIC I paOdOThl (PYHKIMKU Jydlle MNepeaBaTh
gepe3 IapamMeTphbl, a BO3BpalllaeMOE 3HAYCHHE MepejaBaTh 4epes
omneparop return.

def Umsa DyHkuuu(mmapaMmeTpsl, Yepes, 3ansaTylo):
TEJI0 (PYHKIUH
return 3Ha4YCHUEC

Ecin HeoOXOaMMO BEpPHYTh CEPHUIO JAaHHBIX — HCIOJIb3YHTE
CJIOKHBIE THUIIbI JIAHHBIX WM PEATM3YUTE AJITOPUTM HECKOJIbKUMU
(QYHKIASIMH.



TTapameTpbl

def summa():
a=int(input())
b=int(input())
return a+b

peinpisimia())

return a * b

print(summay))

print(proizv())
#He padboTaeT!

def summa(a,b):
return a+b

def proizv(c,d):
return c*d

a=mt(input()) #mobanabHbIE EPEMEHHBIE
b=int(input())

print(summag(a,b))
print(proizv(a,b)) #a Tak MOXXHO???7?

Ecnu npu co3gannu PyHKIIMK Bbl YKa3aJIu KOJIMYECTBO MEpPEIaBacMbIX €
apaMeTPOB U UX MOPSAOK, TO U MPHU BHI30BE JOIKHO OBITh TOXKE KOJIUYECTBO
apaMeTpoB, 3aIaHHBIX B HY>KHOM IOPSIAKE.

Ecnu Bbl niepeganyu HEAOCTATOYHO, WJIM CJIMIIIKOM MHOTO apaMeTPOB ISl
(yHKIIHAM, BBl ToayuuTe omnoky TypeError.

Hamnpumep: print(summa(2,3,4))



TTapameTpbI-KNHoun

def person(name, age):
print (name, "1s", age, "years old*)

person(age=23, name="John")

[Tapamerpsl B Bujae kiawoueBbix ciioB (Keyword argument)
MIO3BOJISIFOT BBOJIUTH JIAHHBIC B (DYHKIIMIO B MPOM3BOJIBHOM IMOPSIIKE
(T.€. HE TaK, KaK OIMCAHO B (DYHKIIMH).

def summa(a,b):
return a+b

print(summa(a=5,b=4)) #9
print(summa(b=5,a=4)) # u cHoBa 9
print(summa(c=5,d=4)) # He paboTaeT, T.K. TAKUX KJIIOUYEH HET



3Ha4yeHUs No YMOJTYAHUIO

Taxxe mapamMeTpbl MOTYT IIPUHKUMATh 3HAYCHUS IO YMOITYAHHUIO.
def Umsa DyHKIuu(napaMmeTp=3Ha4CHUE):

def summa(a=5,b=3):
return a+b

print(summa(2,2)) # 4
print(summa(2)) #35
print(summa())  # 8

IIpu 0OBsABICHUU M BBI30BE (DYHKIMH BO3MOXKHBI pa3IHYHBIC
COYETaHUS ITapaMeTPOB.

def summa(a,b=5):
return a+b

print(summa(4,4)) # 8
print(summa(5)) # 10



Hy>xHo 6onblie napameTpos!

B dyHKIIMIO MOKHO BBECTH JIFO00E KOJIMYECTBO 3HA4YCHUM. J1is1
3TOTO MCIIOJb3yETCs MapaMeTp *args.

def fun(*args): def many(*args, **kwargs):
s=0 print( args )
for i in args: print( kwargs )
st=i many(1, 2, 3, name="Mike", job="proger")
return S

prniin(l s ThAle e
# {'job": 'proger', 'name'": 'Mike'}
Ilocne  BBeaeHUs  JaHHBIX  *args  CTAaHOBUTCSL  KOPTEXEM
(HEU3MEHSIEMbIN CIIHUCOK) U MOXKET ObITh UCIIOJAb30BaH BHYTPH (DYHKIIUM.
JlJIss  XpaHeHHsT TPOU3BOJIBHOIO KOJUYECTBA MMApaMETPOB-KIHOUYEH
UCIIOJIB3YETCS TTapaMeTp **kvargs, KOTOpblil CTAHOBUTCS CIIOBAPEM.
Ha camoM genme »Th mapamMeTphl MOXKHO Ha3bIBaTh, KaK YIOJHO

(HanpuMep, *lol u **omg), HO NPUHATO UCHOJIL30BATh *args u **kvargs.



PYHKLUU

Pexypcusi — pyHKIMS, BBI3BIBAIOIIAs B TEJIE cama ceOsl.

def Umsa dynkuuu(mapaMeTphl):
TeJI0 (DYHKIIHHU
yCJIOBUE BBIXO/1A
BBI30B C€Os

def factorial(n):
if n <= 0:;
return 1
else:
return n * factorial(n - 1)




AHOHUMHbIE (PYHKLUU

AHOHMMHAag (QyHKIMsA (WM JsiMOma-QyHKIMSI) - 3TO KOPOTKas
OJTHOCTPOYHAsA (PYHKIIHS, KOTOpasi COAECPKUT TOJBKO OJHY KOMAaHIY.
Takast pyHKIIMA MOXKET IPUHUMATH JTH000€ KOJIMYECTBO MMapaMETPOB U
HE UMEET Ha3BAHUSI.

lambda aprymeHnThl: IeHCTBUE

sum = lambda x, y: X +y
print(sum(1, 2)) #3

Yamie Bcero HMCHONB3YIOTCS B CHUTyallMsX, KoOrjga (QyHKIIUS
SABJISACTCS IapaMEeTPOM APYTrol PyHKIIUH WU METOMA.
Hanpumep, B KaueCcTBE Ki1ro4a npyu COPTUPOBKE:

a=|[[1,2],[4, 1], [9, 10], [13, -3]]
a.sort(key=lambda x: x[1])
print(a) # [[13, -3], [4, 1], [1, 2], [9, 10]]



Paunnol
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daiin — mouMeHOBaHHas O0JIaCTh HAa HOCHUTENIEC HH(MOpPMAIUU,
cojiepxKallias JJaHHbIC OIpeaeIeHHOro Tuma. [IpeaHasHadyeHbl 14
JTOJITOBPEMEHHOI0 XpaHEHHUS JTaHHBIX.

Tunsr ¢aitnos B Python:
1 )TekcTOBBIE — XpaHAT JaHHBIE JIFOOOTO BHIA B TEKCTOBOM (hopMare.

MoryT uMeTh pacuiupeHue .txt uiau .rtf.
2)buHapHbie — XpaHAT MOCJIEA0BATEIBHOCTh OUTOB (paciIupeHue

.bin).

AJnroput™ paboOTHI ¢ ParIIOM:
1)CBsizare  (paitn 1 (hparaoByIO -

IIEPEMEHHY IO :
2)OTKpBITH (haili A b
3)UteHue/3anuch l

4)3akpbITh (paii



CB93b U OTKpbITUE

CBsa3b C (alJIOBOM MEPEMEHHOM M  OTKphITHE (hakia

NPOUCXOIAT IIPU ITOMOIIM PyHKIHH open().
@.n.=open(‘ums_(Paiisa’, ‘cnocod OTKPHITUS)
f=open(‘myfile.txt’, ‘r’)

Pe:xxum |Onucanue
5.1
r TONBbKO JJIS1 UTCHUS.
‘w’ Tonbko aist 3anucu. Co3aacT HOBBIN (hailil, €CIM €ro He CyIIECTBYET.
‘a’ Tonbko ajist no3zanucu. Co3macT HOBBIU (paidil, €CJIU €ro HE CYIIECTBYET.
0. Tonbko aJist 3anucu, eciau (aiia He CyliecTByeT. FMiHaye ucKioueHue
‘t' B TEeKCTOBOM peKUME.
‘b’ B OuHapHOM pexume.
it J171s1 YTCHUS 1 3alKCH.

PesxxrMbl MOKHO KOMOMHMpOBaTh. Hanpumep, 11 3aniucu OMHapHOTO Qaiiia
UCTIOJIB3YyEM ‘WD’ a 1JIst OTHOBPEMEHHOTO UTEHHUS U 3AIIUCU TEKCTOBOTO — ‘r+’.
ITo yMom4aHuIO BIOpaH TEKCTOBBIN (hailyl, a peskuM — YTCHUE.



UteHue

Metoxa Haznauenue

f.readline([1]) |YteHue omHOM CTpOKHU U3 Paiiyia (1 — HOMEp CTPOKH)

f.readlines() [IlocTpouHoe uTeHHE (aiina B CIUCOK (PIEMEHT — CTPOKA)

f.read([1]) IIpounTaeT Bech haiini (MM 1 CHMBOJIOB) B CTPOKY

Dan ABJISAETCS MOPSIIKOBBIM THUIIOM, [TIO3TOMY:
for11n f:
print(1)

JIng uTeHMs WIM 3alldCcd B HY)XHOM y4yacTke (paiiia
UCTIOJIB3YIOT YKA3aTeJlb.

MeTton Haznauenue

f.tell() BosBpaiiiaet no3ulinio ykasarens B dane

f.seek(x[,y]) |Ilepememaer ykazareiap K HO3ULMH X[,V]




3anuchb

Meton Ha3nauenue

f.write(s) 3anuchIBAET CTPOKY S B (pailil

f.writelines(L) 3anrChIBAECT MOPSIAKOBBIN TUIT (HATpUMED, CIHCOK) B
OJIHOM CTpPOKE (paitia.

3anmuchIBaEMbIC JAHHBIC JNOJKHBI ObITH CTPOKOBOTO THNa. Eciu oHU
HE CTPOKH, TO UX HYKHO MPEABAPUTEIHLHO NPEOOPa30BaTh.

IIpu 3anucu B (aiii HE MPOMCXOAUT IIEPEBOJIa Kypcopa U JaHHbIE
MUIIYTCS B OIHOM CTpOKe (JJIs1 MEPEBOjIa MOXKHO MCIOJb30BaTh ‘\n’).
A HeJb3sl, kKak B Pascal mocTtpouno nucars B paii?

JIns MoCTpOYHOM 3amucu 0€3 NPeIBApUTEIBHOIO IMPEeoOpa3oBaAHUS
MOXKHO MCII0JIb30BaTh print() ¢ aprymeHToM file.

L=[1,2,3,4]
f=open(‘myfile.txt’, ‘w’)
for1in L:

print(1, file=f)



Onepatop with

J114 3akpbeITHd (aiia ucnoibzyercs MeTon .close().
B pesynberare, Hamnpumep, 4yTeHHEe W3 (ainia BBIIOJHSICTCS
CIEIYIOIIUM 00pa3oM..

f=open(‘myfile.txt’, ‘r’) with open(‘myfile.txt’, ‘r’) as f:

for1in f: for1in f;
s=1 s=1
print(s[1]) print(s[1])
f.close()

Omneparop with ... as co3gaeT U30JIMPOBAHHBIN KOHTCHHED I paOOTHI
¢ (haiisioM. DTO caMblii KOPPEKTHBIN CIIOCO0 pabOTHI ¢ (hailioMm.

With, Hampumep, mo3BOJSIET HE 3aKpbIBaTh (haill (OH 3aKpOETCs
aBTOMATUYECKH MOCae oKoHYaHusa with). Takxe, eciau uMs aiiia ykazaHo
HEKOPPEKTHO, TO KOMAaHJbl BHYTpH With IpOCTO HE BBINOJHATCS U
aBApUMHOU OCTAHOBKHU IIPOrpaMMbl HE IPOUZOUJIET.



